Léptetőmotor végeinek azonositása.
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Az elõzõ számban arra biztattam minden olvasót, hogy keressen 5/6 vezetékes léptetõmotorokat. Akinek sikerült találnia, most elvégezheti a kivezetések beazonosítását… Ha visszaemlékszünk, akkor mindig egy tekercs van áram alatt, és a tekercseket egymás után, sorban ki / bekapcsolgatjuk. Ennek hatására a kis mágneses „fogacskák” szépen lépkednek a következõ pozícióba. Ezt az ismeretünket fogjuk felhasználni a munkánk során. A tekercsek beazonosítását értelemszerûen úgy lehet megtenni, hogy elõbb ellenállásmérõvel kikeressük a közös vége(ke)t. Ez, mint már az elõzõ részben szó volt róla, 5- kivezetéses motoroknál egy, 6-kivezetéses motoroknál, pedig két szál drótot jelent. A mérésnél úgy tekintjük, hogy a tekercsek Y-alakba kötött ellenállások, tehát azok a végek, amik egymáshoz képest nagyobb (dupla) ellenállást mutatnak, a fáziskivezetések. A fennmaradó egy, illetve két vég pedig, - ami a kisebbik ellenállást mutatja a többivel -, lesz a közös kivezetés. Az elõzõ számban látható volt a motor villamos jelölése. Ott hat kivezetéses kivitel van feltüntetve és a közös kivezetéseknek a tekercsek középsõ „megcsapolásai” felelnek meg. Értelemszerûen az öt kivezetéses motornál ezek a fémházon belül már eleve közösítve vannak. Hat kivezetésnél, pedig nekünk kell ezt

megtenni. Remélhetõleg, a rajz, illetve a leírás alapján egyszerû lesz a közös szálak kikeresése.

Miután ezzel megvagyunk, kapcsoljuk a közös véget fixen a PC-nk tápegységének +12V-os kivezetésére. (Emlékezzünk: sárga színû vezeték, pl. a HDD tápkábelen!) Most négy, szabad vég marad a kezünkben. Ez lesz a négy fáziskivezetés. Egyelõre mindegyik a levegõben lóg, és nem ér sem egymáshoz, sem a GND-hez (Fekete vezeték, vagy a számítógép fémburkolata.) A közös kivezetésre ragasszunk egy „+” címkét, hogy pontosan tudjuk, hova való.

Most jön az izgalmas rész: megkeressük, és megszámozzuk a fáziskivezetéseket! Ehhez találomra kiválasztunk egyetlen szál vezetéket, és ráragasztunk egy címkét, 1-es felirattal. Most keressük a hozzá való kettest. A kettes az lesz, amelyik a motort jobb kéz felé, (óramutató járásának irányában) a következõ, legkisebb elmozdulást mutató pozícióba fordítja.. Azaz: alaphelyzetbe hozzuk a motort, tehát az egyes kivezetést hozzáérintjük pillanatra a GND-re. Motorkánk a pozíciójától függõen vagy nem mozdul sehova, (mert eleve jó helyen állt a tengelye) vagy beugrik a helyére. Most elengedjük az 1-es számmal jelzett szálat, és találomra megfogunk egy másikat, majd azt érintjük GND-re. Ekkor egy ugrást látunk elõre, vagy hátra. Megjegyezzük, hogy merre, illetve mekkorát lépett a motor, s a szálat félrehajlítjuk. Most ismét az egyes számú kivezetést kötjük GND-re, hogy a motor visszaálljon a kezdeti pozícióba, majd a maradék két szál közül egyet GND-re érintünk. Megint megfigyeljük, merre és mekkora az elmozdulás. Ezután megint jön az alaphelyzet, vagyis az egyes szállal való visszaállítás. Ebben a sorozatban végezetül a harmadik, utolsó jelöletlen drót GND-re érintése. Így már mindhárom lépési lehetõséget látva tudni fogjuk, melyik jelentette a helyes variációt. Erre a 2-es feliratot ragasszuk rá! Ha megvan az egyes, illetve a kettesszámú fázisunk is, már csupán el kell dönteni: A maradék kettõ közül vajon melyik a 3-as, illetve 4-es? Mi sem egyszerûbb… Most a kettes pozícióba léptessük a motorunkat! A fentihez hasonló módon érintsük GND-re pillanatra a kettesszámú, ezután a két ismeretlen szál egyikét. Most megint a kettest, majd a maradék ismeretlent. Amelyik a helyes irányú és mértékû elmozdulást adta, arra tegyük a 3-as címkét, a másikra, pedig a 4-eset. Ennyi az egész!!! Elsõre talán körülményes, de ha megszokjuk a módszert, egy motort kb. egy perc alatt lehet így kimérni. Illendõ ilyenkor egy utolsó tesztet végezni: 1,2,3,4 sorrendben érintgessük felváltva a vezetékeket GND-re, és lássunk csodát, a motorkánk szépen, egyenletes lépésekkel

bicegve fordulni fog. Megpróbálhatjuk a 4,3,2,1 sorrendet is, akkor meg visszafele fog fordulni. A teszt során hasznos hosszabb mutatót készíteni a tengelyre, hogy a csillogó, vékony fém ellenére is jól látható legyen az elmozdulás. Ez célszerûen lehet egy kidobott rádió forgatógombja, amit kis csavarral rögzíthetõ, s erre már pillanatragasztóval tudunk szívószálat, hurkapálcikáterõsíteni. Nagyon szépen felnagyítja a picike elfordulást, hatalmas segítséget jelentve ezzel a tesztelés során. Azonban a fantázia határtalan: próbálkozhatunk öntapadós árazó címkével, a tengelyre ráhúzott, vastag, pipa alakban meghajlított szívószállal, stb… A fáziskivezetések és a GND közé betehetünk nyomógombokat, mikrokapcsolókat, s ekkor a számítógép, illetve az elektronika mûködését kényelmesebben tudjuk szimulálni, illetve próbálgatni a téves kombinációk hatásait a motorra.

